

Р13570

Комплект

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!
Иса странаит пролетарийит, пильтасыты!

СТАЛИН ЮШ ХУВАТ

„ПО СТАЛИНСКОМУ ПУТИ“.

Орган Шурышкарского Райкома ВКП(б) и Районного Совета депутатов трудящихся. с. Мужы, Омской области.

№ 105 (137)
Воскресенье,
28 декабря
1941 года.
Год издания 2-й.
Цена 10 коп.

БЕСЕДА ЧЕРЧИЛЛЯ С РУЗВЕЛЬТОМ

23 декабря агентство Рейтер сообщило, что Черчилль и Рузвельт совещались прошлой ночью. Большинство времени они провели наедине. Наряду с совещанием президента с премьер-министром происходят совещания технических советников. (ТАСС).

Увеличением вкладов в сберкассы ускорим победу над врагом

Весь советский народ в едином порыве изгнать врага всемерно помогает фронту во всевозможных мероприятиях, как сбор средств, воскресники, лотереи, сбор теплых вещей и другие.

На производстве работают, не считаясь со временем, не покладая рук, чтобы дать стране как можно больше военного снаряжения, танков, самолетов, пулеметов, винтовок, снарядов. Не покладая рук работают, чтобы дать фронту больше продовольствия: хлеба, мяса, рыбы.

Вклады в сберкассы имеют не менее важное значение для укрепления оборонной мощи страны и помощи фронту. Советский гражданин понимает, что каждый рубль, внесенный в сберкассу,—это удар по врагу.

В сберкассе Шурышкарского района сбережения составляют 114.000 рублей. Количество вкладчиков—619 человек. Большинство вкладчиков пополняет свои вклады.

Но значительная часть населения еще не осознала всей важности этого большого дела—дела привлечения свободных средств в сберкассы. Это говорит за то, что партийные, комсомольские и профсоюзные организации недостаточно энергично ведут разъяснительную работу. И хуже того: среди коммунистов и комсомольцев есть товарищи, не состоящие вкладчиками.

Правительство дало указания, что все вклады, внесенные в сберкассы после 23 июня 1941 года, выдаются вкладчикам по первому

требованию в неограниченном размере. По срочным вкладам сберкассы платят доход в размере 5 проц. годовых, а по вкладам до востребования—3 проц. Вкладчику предоставляется право переводить свой вклад в любую сберкассу, на любое лицо как для выдачи наличными, так и для зачисления во вклад.

Вкладчик по своему вкладу может делать завещательные распоряжения, давать письменные указания сберкассе о списании суммы со вклада на другие счета, выдавать доверенность на получение вклада другому лицу в любой сумме, причем доверенность до 300 рублей не заверяется. Вкладчик может иметь в сберкассе неограниченное количество счетов и хранить неограниченную сумму вклада. Первоначальный взнос должен быть не ниже 5 рублей.

Сберегательные кассы сохраняют тайну вкладов. За нарушение тайны вкладов работники сберкасс привлекаются к уголовной ответственности. Сохранность вкладов гарантируется Правительством Союза ССР.

Ни одного гражданина, не состоящего вкладчиком в сберкассе!

Ни на одну минуту нельзя поддаваться настроениям мирного времени. Наша героическая Красная Армия, ведя ожесточенные бои с противником, показывая невиданные в истории чело вечества, беспримерные подвиги на всех фронтах войны, продвигается вперед. Поможем ей ускорить победу над врагом!

Прибытие обмороженных германских солдат в Румынию и Болгарию

Германское командование продолжает направлять раненых и обмороженных германских солдат с Восточного фронта в Румынию. За последние недели в Румынию и Болгарию доставлено 23 тысячи обмороженных солдат.

На днях в Берлине произошли серьезные беспорядки в связи с прибытием в Берлин поезда с тяжело ранеными солдатами с Восточного фронта, уроженцами Берлина и его окрестностей. Перед вокзалом собралась огромная толпа. Полиция была бессильна разогнать ее. Когда раненых начали выгружать из вагонов, толпа опрокинула полицейский кордон и устремилась в здание вокзала. Большое число раненых и их ужасный вид произвели на толпу огромное впечатление. Непрерывно раздавались негодующие крики по адресу Гитлера и его банды. С большим трудом полиции удалось очистить помещение вокзала. (ТАСС).

От Советского Информбюро

(Вечернее сообщение 25 декабря)

В течение 25 декабря наши войска вели бои с противником на всех фронтах. На ряде участков Западного, Калининского и Юго-Западного фронтов наши войска, ведя бои с противником, продолжали продвигаться вперед и заняли ряд населенных пунктов.

За 24 декабря уничтожено 34 немецких самолета. Наши потери—11 самолетов. * * *

За 24 декабря части нашей авиации уничтожили не менее 12 немецких танков, 4 бронемашин, 446 автомашин с войсками и грузами, 11 полевых орудий с прислужкой, 4 зенитных орудия, 9 зенитно-пулеметных точек, свыше 135 повозок с боеприпасами, 3 автоцистерны с горючим, взорвали склад боеприпасов, в трех местах разрушили железнодорожное полотно и рассеяли 3 полка пехоты и эскадрон кавалерии противника. * * *

Часть тов. Короткова, действующая на одном из участков Западного фронта, разгромила штаб 206 немецкого пехотного полка и захватила большие склады боеприпасов, 270 автомашин, 15 орудий, 22 мотоцикла, 50 велосипедов. На другом участке фронта наши бойцы в результате ожесточенного боя с противником захватили 12 вражеских автомашин, 2 орудия, 8 минометов и 2 знамени 487 немецкого полка. * * *

Вражеские автоматчики и пулеметчики, засевшие в помещении церкви в селе Ю., ураганным огнем мешали нашему подразделению продвигаться вперед. Политрук тов. Рагулин с группой бойцов подобрался к церкви, гранатами и пулеметным огнем уничтожил всех 52 находившихся в ней немцев. * * *

Чувство тревоги и уныния все чаще и чаще сквозит в письмах, которые получают из тыла немецкие солдаты. Мать солдата Георга Ансельда пишет: „Здесь все говорят, что дела наши на востоке неладные. Такая война это нечто ужасное. Ты спрашиваешь, что здесь говорят о войне, могу тебе сказать, что это самая несчастная война“. Иоганнес Шнейдер спрашивает своего приятеля ефрейтора Гинтера: „Правда ли то, что говорят здесь и что подтверждают ране-

ные солдаты, якобы у нас катастрофические потери, что целые полки и дивизии полностью истреблены и уничтожены?“ Жена солдата Ганса Книпера пишет мужу: „Я часто слушаю фронтовые сообщения бюро пропаганды. Так получается все гладко и прилизано—слушать тошно“. * * *

В ряде областей колхозники решили откармливать в своих личных хозяйствах скот и птицу для сдачи мяса сверх плана на нужды Красной Армии. Колхозник А. Костин Красночуйской области, Читинской области, сельхозартель имени Кирова поставил на откорм бычка. Примеру Костина последовали колхозники С. Болдырев, И. Михайлов, Б. Лоскутников и другие. В колхозе „Красный пахарь“ поставлено на откорм три быка и 10 баранов, в артели имени Молотова—3 быка, в артели „Герой труда“

Хабаровского края колхозники откармлили и сдали Красной Армии 10 телят и 150 кур. В селе Паруновка откармлено и сдано для советских бойцов 16 баранов, 2 теленка и 100 кур. Пятидесятилетняя колхозница артели имени Ленина, Закаменского аймака, Бурят-Монгольской АССР, Гарма Цинсеева сдала для Красной Армии 1 свинью и 1 корову. Члены одной сельскохозяйственной артели Баргузинского аймака поставили в своих личных хозяйствах на откорм для сдачи в фонд обороны около 300 овец. Кроме того, из общественного стада поставлено на откорм 50 голов крупного рогатого скота, 120 овец и 20 свиней. Колхозники 17 артелей этого аймака в своих хозяйствах поставили на откорм 172 свиньи, 740 овец, 35 голов крупного рогатого скота.

НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

18—25 декабря наступление наших войск против немецко-фашистских захватчиков продолжается. За последнюю неделю части Красной Армии заняли еще ряд городов и сел. Гитлеровские войска отступают, неся огромные потери в живой силе и технике.

За последнюю неделю наше наступление наиболее успешно развивалось на Ленинградском и Западном фронтах.

На Ленинградском фронте части Красной Армии под командованием генерала армии Мерецкова после захвата Тихвина продолжали преследовать части 39 армейского немецкого корпуса и 21 декабря заняли станцию Будогощь на железной дороге, идущей из Ленинграда на юго-восток. Нашими частями захвачен также крупный населенный пункт—Грузино, в 110 километрах юго-западнее Тихвина. Таким образом части тов. Мерецкова с 9 по 21 декабря—в течение 12 дней—гнали немцев от Тихвина почти по 10 километров в день. Фашисты, отступая, оставляли на поле боя много убитых и раненых, военную технику, имущество, снаряжение.

Продвижение войск генерала Мерецкова к Будогощи и Грузино имеет большое значение, так как этим самым наши части выходят

в тыл группировке противника, действующей под Волховом, и, кроме того, создают угрозу правому флангу немецких войск, под Ленинградом. Части генерала Мерецкова приближались к Октябрьской железной дороге (в районе Чулово, до которого осталось 15 километров). Это положит начало освобождению от противника участка Октябрьской железной дороги, от станции Большая Вишера до Колпино, и тогда вся эта дорога, соединяющая Москву с Ленинградом, будет в наших руках.

20 декабря части генерал-майора Федюнинского захватили станцию Войбокало, на Северной железной дороге, южнее Ладожского моря, где наголову разбили немецкие 11 и 291 пехотные дивизии и 2 полка 254 пехотной дивизии. Немцы оставили на поле боя свыше 5 тысяч трупов. Нашими войсками захвачено: орудий—55, танков—21, пулеметов—91, минометов—39, винтовок и автоматов—250, грузовых и легковых автомашин—102, мотоциклов и велосипедов—100, много боеприпасов и другого военного имущества.

На Западном фронте за истекшую неделю нашими войсками заняты город Волоколамск (в 100 километрах от Окружной Московской) (Окончание на 2 стр.).

НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

ской железной дороги), город Руза (в 90 километрах от Окружной Московской железной дороги). На Тульском направлении за эту неделю нами заняты города Таруса и Алексин (первый в 20 километрах юго-западнее Серпухова, второй в 50 километрах восточнее Калуги), Щекино, Ханино, Плавск, Крапивна, станция Горбачево (в 70 километрах к юго-западу от Тулы, по железной дороге на Орел), Черепеть и Одоево. За истекшую неделю нами заняты также сотни сел и деревень.

В итоге успехов советских войск на Западном фронте наша родная столица Москва и кузница русского оружия город Тула избавлены от грозившей им непосредственной опасности. Отступая, враг упорно сопротивляется, старается задержаться на заранее подготовленных позициях. Но части Красной Армии наносят немцам сокрушительные удары, и они от-

катываются все далее и далее на запад, неся огромные потери. Только на одном Западном фронте за время с 11 по 20 декабря наши части захватили у противника: самолетов—15, танков—679, орудий—103, минометов—392, пулеметов—926, автомашин—6788 и много другого военного снаряжения, имущества и боеприпасов.

Как ни пытаются фашисты скрыть от германского народа поражение, которое терпит их армия в СССР, это им не удастся. Германский народ узнает правду, хотя бы по такому событию, как то, что Гитлер за неудачи на фронте сместил с должности главнокомандующего генерал-фельдмаршала Браухича и назначил на его место самого себя. Всякому ясно, что Гитлер этим самым признал провал своего похода против СССР и пытается всю вину за это свалить с себя на других.

Полковник **С. Гуров.**

НОВЫЙ УДАР ПО ВРАГУ

Широко развернулась работа по подписке на денежно-вещевую лотерею в пос. Ямгорт.

15 декабря было проведено собрание трудящихся. Тут же колхозники колхоза „Елеп-юш“, рабочие и служащие поселка подписались на денежно-вещевую лотерею на сумму 960 руб.

Первым подписался колхозник Рочев С. П.—на 100 рублей и вызвал всех присутствующих последовать его примеру. Один за дру-

гим стали подписываться. Пырцев Н. П. подписался на 30 проц. и тут же пошел домой за деньгами и уплатил их. Рочев Дуся подписались на 30 проц. своей зарплаты, Питласов И. И.—на 60 руб., зав. школой т. Федоров—на 160 руб. и другие.

На 23 декабря 1941 года охвачено подпиской 73 чел. на сумму 1760 руб. 340 руб. внесено наличными. Каждый внесенный рубль—удар по врагу. **А. Б.**

Сдавайте книги для госпитальных библиотек

Одной из форм проявления заботы о раненых являются подарки различных видов. Новая форма заботы о раненых—подарки книгами для госпитальных библиотек.

Наша районная библиотека организовала прием книг от населения.

Какие книги особенно желательно получить для госпитальных библиотек? Классиков марксизма-ленинизма, общественно-политическую литературу, военную, техническую, антирелигиозную, книги по истории, географии, биографии замечательных людей. Из художественной литературы—произведения классиков русской и иностранной литературы, произведения пролетарских писателей, научно-фантастическую и приключенческую литературу.

Помогая укомплектовать госпитальные библиотеки, мы тем самым поможем раненым провести культурно-досугов, повысить свой политический и культурный уровень.

С. Мужа, типография газеты „Сталин юш хуват“

Массово-политическую работу на службу фронту

В начале 1941 г. коллектив Мужевского оленсовхоза подвел итоги соцсоревнования за 1940 г.—результаты работы совхоза были очень плохие.

Годовой план по развитию оленеводства был выполнен только на 83 проц., т. е. оленсовхоз недодал государству больше 1.000 голов.

Обсудив обращение Омского областного совещания стахановцев и специалистов по животноводству, коллектив подписал соцдоговор и вызвал на соревнование Пуровский оленсовхоз. Развернулось соцсоревнование в бригадах, а также были заключены пастухами индивидуальные договоры на 1941 г. Договоры заключались не только на год, но и на каждую кампанию.

Работа закипела. Немало поработали комсомольцы и агитколлектив.

За отличную подготовку к летнему календарю бригаде № 1—бригадир т. Рочев, было вручено 1 мая 1941 г. переходящее красное знамя. В бригадах улучшилась партийно-массовая работа. Для поднятия культурно-политического уровня нашего коллектива агитаторами было прочитано докладов и проведено бесед 82. Доклады прочитаны на производственные и политические темы.

В дни Отечественной войны рабочие и служащие совхоза обязались работать энергичнее, лучше, крепить трудовую дисциплину, чтобы сохранить полностью оленпоголовье, чтобы дать фронту больше мяса, кож-

сырья и других продуктов. Для укрепления оборонной мощи СССР и разгрома врага постановили отчислять ежемесячно однодневный заработок до окончания войны.

В бригаде занялись технической учебой. Проведено 48 бесед и лекций по зоотехнии и ветеринарии, в результате чего заболевания и падеж оленпоголовья стали незначительны.

Большое место уделено ликвидации неграмотности.

По оборонной работе проведены 40 бесед и докладов и несколько занятий по стрельбе.

В течение всей зимы устраивались ежедневные чтения газет, а в летний период—журналов и художественной литературы. Не плохо работала редакция стенгазеты „Большевик“. Если в прошлом году было выпущено всего 7 номеров, то в 1941 г. за 11 месяцев—42 номера.

Были проведены докладные беседы на антирелигиозные темы, например: „Борьба против религии есть борьба за коммунизм“ и другие.

В результате всей этой работы некоторые пастухи отказались от религии, выбросили кресты. Интересно, что пастухи стали говорить: „Нужно избавиться быков от излишнего груза—икон“. В бригадах совхоза икон теперь нет. Но зато поднялась трудовая дисциплина, увеличилось число ударников, борющихся за полное сохранение оленпоголовья. Образцы самоотвержен-

ного труда показывают пастухи Ануфриев П. Е., Филиппов А. О., Терентьев Петр, Батманов В. М., Рочев Ф. Т. и другие.

Годовой план оленпоголовья на 1941 г. на 1 ноября перевыполнен. Бригада № 1—бригадир Рочев Ф. Т. и бригада № 3—бригадир Колев Н. Ф. выполнили годовое задание по сохранению и увеличению оленпоголовья на 100 проц. По сравнению с прошлым годом это большой сдвиг. Бригады эти также добились в среднем убойного веса телят 28 кг. вместо 24.

Сдано мяса совхозом в 1941 г.—26.890 кг., причем преобладают высшие сорта, это дало общую сумму дохода около 12 тысяч рублей. По сдаче кожсырья первого сорта годовая план выполнен на 114 проц.

Все это показывает, какая большая перестройка работы произошла в оленсовхозе за 1941 год. Но этого еще мало: впереди много работы коллективу оленсовхоза, так как нужно дать продукции фронту столько, сколько потребует для полного разгрома врага.

**А. А. Выпиранин,
А. И. Ануфриев.**

ПОПРАВКА

В прошлом номере газеты, в сообщении Советского Информбюро (во 2-й колонке, 3-я и 2-я строчки снизу) допущена опечатка. Было напечатано: „пробы в городе фашистские варвары убивали“. Нужно читать: „пробы в городе фашистские варвары убивали“.

УЧИТЬСЯ УНИЧОЖАТЬ ВРАЖЕСКИЕ ТАНКИ

(Окончание. Начало см. в № 104 от 25 декабря 1941 г.)

В борьбе с танками врага употребляй различные горючие смеси и простые ручные гранаты связками.

Горючая смесь № 1. Запомни: она очень огнеопасна. Состоит эта смесь из легковоспламеняющихся жидкостей. Находится она в плотно закупоренных бутылках. Сбоку, со стороны дна бутылки, укреплены несколько штук специальных спичек, воспламеняющиеся концы которых заклеены бумагой.

Спрячься в надежном укрытии, сорви бумагу с концов спичек и внимательно наблюдай за движением танков или бронемашин врага. Подпусти танк к себе на 15—20 метров. Зажги спичечной коробкой концы спичек на бутылке и брось ее в уязвимые места танка или бронемашин. Старайся попасть в моторную часть или места смотровых щелей. (У большинства немецких танков моторы и бензобаки находятся сзади, а у бронемашин впереди.)

Специальная смесь „К. С.“ (самовоспламеняющаяся жидкость). Смесь также находится в бутылках. Обращаться с ней надо очень осторожно, т. к. при ударе бутылкой о твердый предмет, разливающаяся жидкость мгновенно воспламеняется. Попадающие на тело капли этого вещества вызывают сильные ожоги. Порядок применения бутылки „К. С.“ такой же, как и бутылки со смесью № 1, с той лишь разницей, что спичек зажигать не требуется.

При отсутствии указанных горючих смесей применяй **бутылки с бензином**. Бутылку с бензином нетрудно приготовить самому.

Налей в бутылку бензин или смесь—половина бензина и половина керосина, причем бутылку не докладывай до пробки на 8—9 сантиметров и плотно закупорь горловину пробкой. Смочи бензином паклю, вату или тряпку и крепко привяжи ее сбоку у дна бутылки.

Поверх пакли или тряпки привяжи не менее 4 специальных спичек. Если таковых не окажется, то используй обычные спички из коробок. Порядок применения бутылки со смесью такой же, как и с горючей смесью № 1.

Применение ручных гранат. Для уничтожения танков гранатами нужно взять 5 гранат, зарядив и поставив на предохранительный взвод, связать их крепко вместе, 4 гранаты рукоятками в одну сторону, а пятую (среднюю) рукояткой в другую сторону. В целях безопасности запалы можно вставлять в гранаты после того, как они будут связаны.

Для метания связки гранат нужно взять правой рукой за рукоятку пятой (средней) гранаты, сдвинув предохранительную чеку ее справа налево до отказа. На прежнем месте чеки открывается красный сигнал,—знак боевой готовности гранаты.

Подпусти вражеский танк к себе на 15—20 метров и брось связку гранат под одну из гусениц. Силой взрыва гусеница разорвет-

ся и танк дальше не пойдет.

Порядок применения **противотанковых гранат** почти аналогичен. Предварительно необходимо изучить боевые свойства и правила обращения с существующими гранатами, так как неумелое обращение, особенно с заряженной гранатой, опасно.

Понятно, что в отдельных случаях можно применять и другие средства и способы уничтожения вражеских машин. Во всех своих действиях не забывай о маскировке, будь бдителен, развивай наблюдательность, ночью больше полагайся на слух. Выработывай в себе стойкость, находчивость и презрение к смерти.

Изучив этот далеко не полный перечень средств и способов борьбы с вражескими танками, ты в нужный момент, в дни суровых испытаний, окажешь немалую помощь в деле разгрома гитлеризма.

Г. Урубов,
старший сержант запаса.

За отв. редактора
Ф. С. Шлюндин.